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I N S E R T 1 U N I L E .»
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fiL 

rândul cu litere garmond.

T ransacţia .
Sibiiu, 21 Octomvrie n.

Mercuri, la orele zece şi jum ă
tate, ministrul-prezident al Austriei, 
baronul Vladimir Beck, a prezentat 
reichsrathului austriac proiectele de 
lege referitoare la reînoirea pactului 
vamal-comercial între Austria şi Un
garia, şi tot în ziua aceea, şi cam 
la aceeaşi oară, a prezentat proiec
tele de lege şi ministrul-prezident 
al nostru, domnul Wekerle, dietei 
ungare.

Şi unul şi altul dintre miniştrii 
. prezidenţi a vorbit cam. o oră şi ju 
m ătate, silindu-se a arăta, că între 
împrejurările date o învoială mai 
bună nu a putut fi legată, dar nici 
Ungurii, nici Austriacii, nu s’au lăsat 
să fie convinşi de adevărurile spuse 
de şefii guvernelor lor. Cu răceală 
mare au fost primite numitele pro
iecte de lege, la Yiena şi la Buda
pesta. Austriacii nu s’au bucurat 
nici de faptul, că cuota a fost ur
cată pentru Ungaria cu două pro
cente, ceeace înseamnă o contribuire 
la cheltuelile comune cu vre-o şase 
milioane de coroane la an mai mare 
decâjjb în trecut din partea Ungariei, 
iar ai noştri, când au auzit de ur
carea aceasta a cuotei, au început 
să-şi strângă pumnii, fireşte, în bu
zunare deocamdată, şi să încreţască 
frunţile, pentrucă au văzut că sunt 
băgaţi într’o cursă, din care nu mai 
pot să iase.

Sunt mari meşteri ministrii-pre- 
zidenţi, şi cu bună socoteală au tră- 
gănat ei pănă acuma legarea tran- 
sacţiei, când multă vreme de chib
zuit, de criticat, de resonat, nu mai 
este, ci transacţia, ori trebue primită 
aşa cum a fost legată, ori apoi re 
spinsă în întregime. Dacă o respinge, 

! ori reichsrathul austriac, ori parla
mentul din Budapesta, ce ar urma 
oare? Căderea guvernului, eventual 
a guvernelor din ambele părţi ale 
monarhiei, numirea unor guverne

noi, cari ar primi îndrumare din 
partea Coroanei să înceapă pertrac
tări nouă şi să lege o nouă tran- 
sacţie, pentrucă de legat ea trebue 
să fie legată. Am fi deci iarăşi a- 
colo unde am mai fost. De aceea, 
e ca sigur, că proiectele de lege pre
zentate şi primite cu răceală, poate 
chiar cu amărăciune, vor ü votate 
din partea ambelor parlamente, şi 
ele vor deveni legi sancţionate. P en 
trucă aşa trebue să fie!

E ironie a sorţii, că la noi, în 
Ungaria, trebue să le voteze o ma
joritate parlamentară, care îşi are 
scris pe steag desfacerea desăvâr
şită de cătră Austria, partidul kos- 
suthist, care vrea arm ată naţională, 
teritor vamal independent, bancă 
naţională ungară, uniune personală, 
şi to tatâtea alte lucruri, cari stau 
în flagrantă contrazicere cu pactul, 
pe care au să-l voteze, şi care e cu 
mult mai rău decât cel legat sub 
Széli, pe care nu voiau să-l voteze.

Nu ne bucurăm de situaţia 
tragi-comică în care au ajuns răs- 
boinicii noştri, cari acum doi ani se 
considerau de putere mai mare de
cât Coroana, căreia credeau că pot 
să-i dicteze şi să-i impună aceea ce 
doresc, şi nu învinovăţim nici gu
vernul, pentrucă a legat o învoială 
mai rea decât cea din trecut, fiind 
că ştim şi înţelegem, că altcum nu 
s’a putut. îşi au şi lucrurile logica 
lor, şi după a lor logică se desvoltă. 
întrebarea ce trebue să ne-o pu
nem e însă urm ătoarea: Dacă pen
tru noi învoiala e rea, şi hotărât 
că e rea, cum se face, că ea a fost 
primită cu răceaLă şi de cei din Au
stria, pentru cari trebue să fie bună?

Yom răspunde la întrebare cu 
o asemănare. Un om îşi duce boii 
la târg, pentrucă n ’are nutreţ ca 
să-i scoată din iarnă. Abia la spar
tul târgului îi vine un cumpărător, 
care îi ofere pentru boi o sumă ba
gatelă. După multe resgândiri omul 
îi dă şi aşa, pentrucă iarna e la 
uşă, şi acasă nutreţ nu e pentru boi.

Decât să-i moară de foame, mai 
bine îi dă cu perdere. Cumpărăto
rul e vesel la început că a cumpă
rat ieftin boii, dar pe drum spre 
casă se to t gândeşte, că dacă oferia 
şi mai puţin pentru ei, nu putea 
oare să-i cumpere şi mai ieftin, şi 
începe să se căiască că i-a cum
părat.

Cam aşa stăm şi noi cu Au
striacii Noi perdem prin legarea 
noului pact, dar nici ei nu câştigă 
atâta, ca să aibă motiv de a se bu
cura. Târguiala nu le-a adus chi
lipir prea mare. De unde resultă, 
că tovărăşia aceasta, numită dua
lism, care merge numai pe perdere 
ori câştig, va fi fost ea bine con
tem plată în teorie, dar în praxă ve
dem că nu ne mulţămeşte, nici pe 
noi, nici pe cei din Austria, şi mai 
curând ori mai târziu ea totuşi va 
trebui să fie desfăcută, primindu-şi 
fiecare parte a monarhiei indepen
denţa şi libertatea de a perde ori 
câştiga cât poate şi cât ştie, fără să 
mai aibă dreptul ceealaltă parte de 
a se supăra ori bucura.

S o artea  şcoalelor rom âneşti
în secolul al XX-lea.

i i .
Inteligenţa noastră, câtă o avem, 

nu va ajunge niciodată să-şi facă o 
idee adevărată despre tabloul româ
nismului rustic dela sate. Ea aşteaptă 
mult dela poporul ţăran, care în 
timpii trecuţi abia a putut să plă
tească o leafă de 200 — 300 fl învă
ţătorului, pecând această plată a 
fost în stare totuşi să o dee.

Adecă poporul ţăran, îndârjit 
şi sub influinţa neştiinţei, n ’a dat 
nici ceeace a putut. Cum, pentru 
Dumnezeu, va da el acum, ceeace 
nu poate să dee, şi în multe locuri 
îi este în adevăr absolut cu nepu
tinţă? Va să zică, epilogul şi coro- 
lariul este, că poporul nostru ţăran 
în genere a privit şcoala de o sar

cină, care în alte împrejurări i-a 
fost uşoară de purtat, iar acum este 
pentru dânstil o cruce grea, crucea céa 
mai grea.

Va sui el cu această cruce mun
tele Grolgotha şi în caz, că n ’ar 
putea să o ducă, îi va veni în cale 
vre-un Simon Cireneul, care să-i 
ducă baremi câtva timp crucea şi 
balastul ce-1 apasă?

Lumea română, ori cum şi cum, 
e dedată — un păcat vechiu — a 
se lăsa, între altele, în mâna sorţii:

— dar, mă las în mâna sorţii 
— ce-a vrea bunul Dumnezeu!

şi a nu fi scrupuloasă faţă cu re
lele prezentului, — sarcofagul viito
rului...

Avem şi noi, mai multe şi varii 
instituţiuni şi asociaţiuni. N’avem 
însă asociaţiuni pentru fibrele şi 
nervii poporului, care constitue ro
mânismul. N’avem asociaţiuni pen
tru sate, sau cum le-ar zice Nemţii 
„ţărăneşti“, cari să aibă de a face 
numai cu trebile ori elementele di
recte şi imediate ce sunt în sânul 
lui, cu şcoala, biserica şi educaţiunea 
sa etică şi naţională. Nu avem fon
duri religionare, şi nu avem fonduri 
şcolastice.

N’avem şi n’am făcut nimica în 
trecut pentru viitorul şcoalelor. Am 
ţinut to t mereu poporul nostru de 
isvor nesecat, de lada lui Midas şi 
a lui Lucul, din care să to t scoată 
şi să-şi plătească dascălii şi preoţii, 
cari în prezent încearcă şi ei o luptă 
pentru existenţă, destul de amară.

N'avem şi n’am făcut nimica, 
căci farii românismului şi capii şcoa
lelor şi ai bisericelor^ au uitat prea 
lesne de ceeace a zis Simeon Bär- 
nuţiu în 3/15 Maiu la Blaj, au 
uitat, că a devenit faptă uniunea, 
adecă fuziunea Ardealului cu Un
garia, prin ce s’a aflat cuiul lui Ar- 
chimede, ca sa se poată face aceea 
ce s’a dorit mai nainte şi ce astăzi 
se şi face.

Şi acuma? E t nune? Stăm şi 
ne căim, dacă am fost optimişti,

F0IŞ0ARĂ.
Nepotu l  r ăs fă ţa t .

Farsă, în 5 acte, de A. K o tzeb u e .
După o traducere a lui loan Şt. Ş u lu ţu , prelucrată de T. V. P ă c ă ţia n .

(Urmare.)

SCENA 4.
(lancu, Mărioara, Somnulescu, care acum a adormit de nou). 

Mărioara: (începe să şteargă prin casă). 
lancu: Nu-şi poate găsi iubita mea verişoară o ocu- 

paţiune mai bună?
Mărioara: Cum poţi întreba? In fiecare zi trebue şters 

•praful din casă. Mai ales vasele acestea!
lancu: Şti ce? Sparge-le, şi te asigur că eşti dispen

sată pentru totdeauna de munca neplăcută.
Mărioara: Să le sparg? Vai de mine; d’apoi atunci 

ar trebui să fug de aici, luând lumea în cap.
lancu: Şi-apoi ? Lumea e mare. Cine ştie nu vei puteă 

trăi în altă casă mai bine!
ţ  Mârioara: Uşor ’ţi-e dumnitale să vorbeşti aşa. Tata

dumnitale ţi-a lăsat o avere de jumătate milion, pecând 
tata meu n’are decât sabia şi onoarea sa militară. Eu trăesc

( aici din mila acelora cari mă ţin, şi mâne ce capăt.
lancu: Pâne sărată şi pipărată de mătuşa !... Ei, dar 

vre'-o scrisoare n’ai pentru tata dumnitale?
Mărioara: Ba am, iubite vere, dacă eşti atât de bun 

să i-o trimiţi. _

lancu: I-o trimit!
Mărioara: Dar porto pentru poştă?...
lancu: Pun dela mine. Dacă te vei mărită după un 

bărbat cu avere, îţi volu prezentă socoteala. Ştiu că scri
soarea dumnitale va fi plină iarăşi de tânguiri şi de sus- 
pinuri.

Mărioara: Toate motivate!
lancu: Biată verişoară! Nici tinereţele dumnitale nu 

vor produce trandafiri.
Mărioara: Dar nici spini totdeauna. Am şi eu câte o 

plăcere şi bucurie, pe care mi-o face câte un om bun, pe 
ascuns, şi fără să aştepte ca să-i mulţămesc.

lancu: Aşa ?
Mărioara: Da. Inchipueşte-ţi numai. In noaptea trecută 

mi-a pus în fereastră o colivie frumoasă cu o priveghitoare.
lancu: In fereastra de sub coperiş? Trebue că e foarte 

curagios dumnealui, şi ştie să se urce ca pisicile.
Mărioara: Cunoşti foişorul din grădină, locul unde-mi 

petrec eu vremea mai cu plăcere? Acolo, în jurul băncii 
pe care şed, am aflat într’o dimineaţă sădite florile cele 
mai frumoase.

lancu: Şti că e foarte galant dumnealui? Galant şi 
prevenitor.

Mărioara: încă ceva, iubite vere! înainte cu vre-o 
câteva zile a venit o femee dela oraş la mine şi mi-a mul- 
ţămit pentru cei doi galbini pe cari eu i-aşi fi trimis ei, 
spre alinarea sărăciei.

lancu: Va să zică, frumoasa mea verişoară nu e toc- 
jmai aşa de săracă, cum se preface.

Mărioara: Nu-ţi bate joc de mine. N’am nici un ban, 
nici o lăscaie. Un om învălit într’o mantauă mare, zice 
femeia, că i-ar fi dat banii.

lancu: Curios om.
Mărioara: Sigur că e un om cu inimă nobilă.
lancu: Vre-un îndrăgostit, de bună seamă.
Mărioara: Nu ştiu. Gândesc însă, că dacă m’aş pune, 

aşi puteâ să ghicesc cine a fost.
lancu: Poate că feciorul arendaşului? Am auzit că 

face şi poezii!
Mărioara: Nu te preface! Dumneata ai fost, iubite

vere!
lancu: Eu? Ai nimerit-o. Eu să risc o mână, ori un 

picior, pentrucă să-ţi pot pune în fereastră o priveghitoare? 
Şi bani de unde să am ? Pe lângă toată averea rămasă de 
tata, mătuşa nu mă prea îndoapă cu bani.

Mărioara: Vrei să despreţueşti sentimentele mele de 
mulţămire?

lancu: Iubită verişoară! Dumneata şti foarte bine, că 
astfel de lucruri fac numai îndrăgostiţii. Nu vei crede doară 
că sunt amorezat?

Mărioara: De ce să nu cred? Şi de ce să nu fi? Nu 
mult, puţin, poate aşa, de jumătate.

lancu: Ferească-mă Dumnezeu. Nu sunt deloc. Intre 
noi rămână vorba, dumneata ai o mulţime de defecte.

Mărioara: Se poate. Mi-ai face mare plăcere dacă 
mi-le-ai spune.

lancu: Prea bucuros. Intâiu eşti retrasă şi fricoasă.
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dacă n’am învăţat istorie, dacă n’am | 
cunoscut mai bine ţara  şi lumea. | 

Din contră, având la îndemână 
strânsă comoara din zile bune pen
tru  zile negre, am răspunde primej
diei cu adagiul creştin : „Quod bene 
verta t mitissimus D eus!“ Iar popo
rului i-am zice în ton imperial: „I 
bone, quo virtus tua et natura te 
vocat!“

Mai marii bisericilor şi ai şcoa- 
lelor, consistoriile eparhiale, fiind şi 
ele, oricum şi cum, o vlăstare a lu
mii psihice româneşti, ce să facă 
alta, decât să se supună şi ele evo- 
luţiunei şi undulaţiunii universale şi 
asemenea să treacă la ordinea zilei 
peste toţi şi peste toate, Iar înal
tul minister dela Budapesta să se 
poată oferi apoi bun bucuros ca iz
vor de ajutorinţă pentru omul lip
sit. . . . Ministrul, vedeţi, ajută pe 
popor la salar, dând aşa zisul aju
tor de stat. El ajută şi preoţimea 
gr. or. cu congruă intregitoare şi

f»e preoţii gr. cat. cu ajutoare, cari 
e capătă se înţelege cei avuţi, cu 

parohii mari şi bune şi cu brâne 
roşii, meritaţi de patrie şi naţiune, 
iar nu cei săraci şi cu copii mulţi 
şi cu sate de câte 3—400 de su
flete.

Ce se mai faci, ce se mai în
cepi şi aici? Mai marii eparhiilor 
nu pot dispune de banii altuia. Ei 
dau din umeri cu durere şi apoi 
toate trec, ca să se ducă, şi se duc 
ca se mai vină!

Capete cine va putea, cine nu, 
mai şi rabde! Căci: „A răbda e 
soartea m ea“, zice şi poetul.

Baremi de n’ar fi scris Cice
rone niciodată: „O! tempóra, o, 
m ores!“

Să ne întoarcem la ce avem, aci 
să ne întoarcem !..

Din celece sulevasem pănă 
acum în meritul problemei şi a che- 
stiunei de existenţă a şcoalei noa
stre confesionale ar urma ca lege 
logică, că e anevoe pentru viitor a 
statori soartea şi viaţa şcoalelor şi 
pentru cei chemaţi se impune un 
lucru titanic.

Contrară lucrărei sau mişcării 
este în mehanică inerţia. Inerţia 
este începutul morţii, şi când ai în
ceputul, ai lucrul mai deplin, ai 
m oartea deplină!

Şi cu toate acestea, legea umană, 
legea şi dreptul ginţilor ne impune 
în mod fatal şi chiar mehanic (deşi 
noi poate am mai preferi ticna şi 
comoditatea) „conservarea noastră na
ţională“. Ni-e poate cam ciudă pe 
acea lege şi nu am vrea să fie, în-

zadar însă, dacă firea, natura şi 
Dumnezeul ginţilor au dat-o!?

Ce să-i faci, caută să o împli
neşti.

Ya împlini-o, îi va da ascultare 
şi Românul, acum în aceste timpuri 
grele, precum după zisa lui Bonfi- 
niu, el i-a dat ajutarea şi în alte 
vremi, când: „Non tantum  pro vi
tae, quantum pro linquae incolumi- 
ta te  certasse videatur!?“

Va sta masa cea mare şi com
pactă de Români nepăsătoare? Vor 
să stee aproape patru milioane de 
Români în nepăsare, ca să omoară 
deodată aceeace au avut, aceeace 
pănă acum au conservat?

Ne-ar compătimi lumea, ne-ar 
deplânge rassa latină şi ne-ar blă- 
stăma fraţii noştri din alte ţă r i! ...

Garanţiile constituţionale.
In sfârşit au fost presentate diatei, 

îu şedinţa deMerouri, şi proiectele de lege 
referitoare la garanţiile constituţionale, în 
jurul cărora s’a făcut atâta svon, pe tema, 
că Maiestatea Sa nu vrea să le dea sanc
ţionarea prealabilă, fără de care parlamen
tul nu putea să le iee în desbatere şi să 
le voteze. Dupăce însă compromisul au- 
stro-ungar a fost legat, şi mai ales dupăce 
proiectele de lege au fost modificate în în
ţelesul cum a dorit Coroana: nu a mai 
stat nimica în calea încuviinţării preala
bile, pe care Maiestatea Sa a dat-o, şi acum 
parlamentul ungar poate să se îngrădească 
ou legile mult aşteptate, dacă cumva în
grăditura ii va fi de ceva folos. Pentrucă 
lucruri extraordinare nu se prea cuprind 
în proiectele de lege ale contelui Andrâssg, 
oare-’şi legase portofoliul de ele.

Sunt patru la număr proiectele aoe- 
stea de lege, prin cari se zice, că acum e 
garantată constituţiunea, şi anume: 1. De 
spre lărgirea sferei de competenţă a ju
decătoriei administrative. 2. Despre jude
cătoria pentru contraversele de compe
tenţă. 3. Despre regularea reciprocităţii în 
chestiile de pensie ale funcţionarilor mu
nicipali şi ale funcţionarilor de stat. 4. 
Ştergerea legii Szapâ>g, despre statifica- 
rea administraţiei.

Proiectul prim de lege, despre lăr
girea competenţei judecătoriei administra
tive, are 24 paragraf! şi scopul său este, 
apărarea drepturilor pe cari le au juris- 
dicţiunile municipale. Pănă acum adecă 
munioipiile puteau să înainteze represen- 
taţiune în contra vre-unui ordin ilsgal al 
guvernului, însă fireşte iarăşi la guvern, 
caie nu le băga în seamă. Dreptul ră
mâne şi pentru mai departe, ou deosebi
rea, că representaţiunea nu se mai înain
tează guvernului, ci judeoătoriei admini
strative, care primeşte deci puterea de a 
judeca pe miniştri şi organele lor. Sunt 
înşirate în proiect caşurile, în cari muni
cipiul se poate plânge la judecătoria ad
ministrativă în contra disposiţiunilor ile
gale ale guvernului, şi se spune apriat, oă 
îu cari caşuri nu se poate plânge, anume, în 
chestiuni, a căror resolvare se face în co
mun acord cu cei din Austria, şi în ches
tiuni cari se refer la mobilizarea armatei.

Credem, că împotrivirea Coroanei de | 
a da sancţionare prealabilă proieotelor 
oontelui Andrâssg a urmat din faptul, oă 
aoeste cazuri de excepţie la început nu 
erau trecute în proieot, şi Coroana voia 
cu orice preţ, oa raporturile de dualizm 
dintre Austria şi Ungaria, precum şi dis
poziţiile guvernului în oaz de mobilizare, 
să nu poată forma obieote de judeeată 
din partea nimănui.

Tot în proieotul aoesta de lege se ia 
dela oomiţii supremi dreptul de a destitui 
ofioianţii oomitatenzi şi a i înlocui ou alţii, 
lor mai plăcuţi, iar încolo proieotul nu 
conţine nimica deosebit.

Al doilea proieot de lege creiază o 
judecătorie nouă, pentru a-şi spune ouvân- 
tul în cazurile de competenţă dubioasă 
ori contraversată. Se compune din 8 ju 
decători dela Curie şi 8 judecători dela 
judecătoria administrativă. Prezidentul lor 
e în cei dintâi trei ani prezidentul Curiei, 
îu alţi trei ani prezidentul judecătoriei 
administrative, şi tot aşa, alternativ, oând 
unul, când altul.

In proiect se stabileşte oând are să 
funcţioneze această judecătorie şi se pre- 
oisează, când nu poate să funcţioneze, 
pentruoă lucruri deja judecate nu le poate 
lua în desbatere.

Al treilea proieot de lege conţine în 
opt paragraf! dispoziţii, ca funcţionarilor 
de stat să li-se socotească la penzie anii 
do serviciu făcut la stat, dacă treo în ser
viciul vreunui munioipiu, şi viceversa, iar 
al patrulea proiect declară în doi para
graf! de ştearsă legea lui Szapâry, care 
într’un singur paragraf decretase statifica- 
rea administraţiei.

Acestea sunt aşa numitele garanţii 
constituţionale, născute între mari dureri 
patriotice. Yorba Ungurului: Nesszé sem
mit, fogd meg jó l!

Sfinţirea bisericei din Bretelin.
Dumineca trecută credinoioşii biseri- 

oei noastre din Bretelin, protopresbiteratul 
Devei au avut o zi de mar* bucurie.

Terminând cu ajutorul lui Dzeu zi
direa bisericei celei nouă, I. P. S. S. dl 
Arhiepisoop şi Metropolit a delegat pen
tru aotul sfinţirii pe P. O. domn Nioolae 
Ivan, asesor consistorial, oare însoţit de 
alţi preoţi din tractul Devei a fost întim- 
pinat de poporul din Bretelin şi de frun
taşii din satele vecine la marginea comu
nei în frunte ou parohul locului Nioolae 
Platoş, oare cu cuvinte alese dă expresiune 
bucuriei de venirea mandatarului arhie- 
piscopeso — dupăce în aoele părţi rar s’a 
dat ooasie să se exmită din centru per
soane mai distinse.

Intrarea în oomună s’a făcut între 
sunetele olopotelor pănă la biserică, unde 
s'a început ceremonialul prescris la atari 
ooasiuni.

Preoţii împreună slujitori au fost:
Olimpiu Oprea din Săoărâmb, George 

Gila din Baoea, loan Cintea din Almaşul- 
sec., Alexandru Petreu din Cherges, De- 
metriu Berariu din Vulcez, George Popo- 
vici din Leşnio şi parohul locului.

La sfârşitul serviciului divin dele
gatul arhiepiscopeso a ţinut o vorbire aco
modată zilei, al cărei text sperăm să îl 
putem da în întregime, iar după aceea a 

I stropit poporul adunat din Deva, Să- 
I cărâmb, Cârjiţi şi din satele vecine cam

la 1500, oare de şina înţeles nioi pe ju
mătate nu încăpea în bisericuţa frumoasă 
şi bine adjustată, făcută după modelul bi- 
sericelor din România după planul arhi
tectului loan Pamfilie.

Meritul că o oomună aşa mică, ou 
mijloaoo modeste, a putut zidi o bise
rică aşa de frumoasă, este al parohului N. 
Platoş care a alergat mult pănăce a strâns 
ajutoare din toate părţile şi meritul cel 
mai mare este al I. P. S. 8 domnului arhie
pisoop, care le-a mijlocit ajutoare de 600 
cor. din fondurile arhidiecesane, le-a dă
ruit un ajutor frumos şi i-a povăţuit oum 
să facă să ajungă a vedea gata casa Dom
nului.

Acestor merite s’a şi dat expresiune 
în vorbirea delegatului arhiepiscopeso şi 
la masa ospitală a epitropului George 
Băiaş, unde afară de pontifioante şi preo
ţii slujitori au participat fruntaşii paro
hiei, notarul Filipaş, un tinăr însufleţit şi 
ou multă dragoste de biserică şi neam şi 
mai mulţi învăţători.

Fie oa aoeastă zi mare să rămână 
adâno săpată în inimile oredinoioşilor cari 
au pus gând solemn, că vor face după 
biserică şi şcoală, joa aceste două aşeză
minte să-i lumineze şi în viitor pe căile 
Domnului.

Concertul Schaeffer.
Vineri, în 18 1. o. a procurat vir

tuosul în pian dl Iulius Schaeffer o 
seară de plăcere rară publicului iubitor de 
muzică din Sibiiu, prin un concert, oare 
l-a dat în sala dela „Unicum“.

Programa a constat din bucăţi alese 
şi potrivite gustului sibiienilor.

Publicului nostru, pricepător, şi pre- 
tensiv faţă de prastaţiunile artistioe în 
muzică, mai rar i-se dă ocazie să asoulte 
un concert, ca cel al dlui Schaeffer, care 
de altfel prea rar ne ofere ocazia de a-1 
auzi.

Toate piesele au fost executate ou o 
virtuozitate deosebită, susţinută de multă 
pricepere, în urma căreia ştie interpreta 
intenţiunile compozitorilor pieselor exe
cutate.

Technica desăvârşită în combinaţie 
cu o pricepere excelentă îi permite a da 
pieselor un avânt briliant, iar uneori în
soţit de o intimitate nobilă şi plină de 
poezie.

Deşi programul a fost foarte greu, 
totuşi s’a ţinut pănă la sfârşit la î^iâlţi- 
ţime artistică. Mai multe piese au fost 
bisate. Cu deosebire au plăcut: „Berceuse“ 
de Chopin, Rapsodia XII de Liszt şi mai 
cu seamă „La sera“ compoziţie proprie avir- 
tuosului Schaeffer, care abstrăgând dela ea 
ca compoziţie valoroasă a fost executată cu 
o măestrie desăvârşită. Cu deosebire stacca- 
tele, pianisimo şi ruladele exacte ca adierea 
zefirului. La sfârşit a improvizat o fantasie 
asupra piesei „ Moment muzi alu de Schubert, 
şi ascultătorii nu-i mai puteai vedea ridicaţi, 
să plece

Public a fost puţin, dar ales, Ro
mânii au fost bina reprezentaţi.

Prelângă aplauzele furtunoase, cari 
le-a secerat după fiecare punct, a primit 
dl Schaeffer şi o cunună de lauri, pe 
care a şi meritat-o. (Ö.)

Mărioara: Ca orice om sărac!
lancu: Al doilea, nu te şti îmbrăcă cu gust şi după 

modă.
Mărioara: Toaleta mea e potrivită locului în care mă 

aflu ziua întreagă: bu c ă t ă r i a .
lancu: Eşti învălită ca o călugăriţă.
Mărioara-. Inima mea nu e ’nvălită. E deschisă. 
lancu-. Nu-ţi văpseşti obrazul.
Mărioara: Faţa mea o colorează soarele dimineţii. 
lancu: Cochetă nu şti să fi.
Mărioara: Ai dori cumva să fiu ? 
lancu: N’ai spirit, nu te pricepi la superstiţiuni, nu 

şti să batjocoreşti bătrâneţele, ba nici cugeta nu şti.
Mărioara: Dacă toate acestea le spui în serios, apoi 

să şti, că nu voiu mai fi bună cătră dumneata. 
lancu: Dar acum eşti bună?
Mărioara: Negreşit, dupăce singur dumneata eşti în 

casa aceasta, care-mi voeşti binele, cu toatecă mă superi 
câteodată cu glumele dumnitale.

lancu: Şi totuşi aseară n’ai voit să mă săruţi. 
Mărioara: Semnul prieteniei la dumneata e sărutarea? 
lancu: Sigur. Sărută-mă deci acum!
Mărioara: Nu se poate! 
lancu: Te rog!
Mărioara: Dar nu se poate. 
lancu: Te voiu sili!
Mărioara: Ce spui? îmi vine să râd. 
lancu: Da, voiu întrebuinţa forţa,
Mărioara: Şi eu te voiu bate cu sucitorul. 
lancu: Vom vedeâ care e mai tare! (Sare la ea şi o 

sărută. Domnul Somnulescu horcăe tare. Mărioara se sparie

şi scapă o ciaşcă frumoasă ‘din mână, care se sparge în 
bucăţi).

Mărioara: Vai de mine, ce-am făcut! Am spart cea 
mai scumpă ciaşcă a mătuşei.

lancu: Nici un efect fără cauză.
Mărioara: Singur dumneata eşti de vină.
lancu: Eu? Dumneata de ce te ai împotrivit când am 

voit se te sărut?
Mărioara: (Priveşte la hârburi.) Bine, ce să fac acuma?
lancu: Să aştepţi în linişte trecerea viforului.
Mărioara: Să şti că mătuşa mă bate pentru asta. 

Par’că-i şi aud paşii pe trepte.
lancu: Fi liniştită. Am să te scap eu de năcaz... (Ia 

hârbul mai mare şi îl pune în mâna domnului Somnulescu, 
iar celelalte le resfiră la picioarele lui).

Mărioara: Ce faci vere ?
lancu: Aşa! Acum poate să vină mătuşa. (Scoate capul 

pe uşă şi strigă): Mătuşă! Mătuşă 1 Ciaşca dumnitale, cea 
din Japonia, s’a spart!

Mărioara: Ai nebunit vere dragă?
lancu: Mătuşă! Mătuşă! Vină, că ciaşca dumnitale e 

spartă în mii de bucăţi!
SCENA 5.

(Cei de mai nainte cu doamna Anica.)
Doamna Anica: Ce strigi? Ce e? Ciaşca mea? Care? 

Unde?
lancu: Uite aşa: Unchiul voiâ să iee cafeaua. Veri- 

şoara îi dă ciaşca, unchiul bea, adoarme, şi rămăşiţele te
ribilei catastrofe le vezi aici!

Doamna Anica: (Prinde de mână pe dnul Somnulescu.) 
Scoală afurisitule!

Somnulescu: (Deschide ochii.) Ce e scumpa mea?

Doamna Anica: Ce dracu ai făcut?
Somnulescu: Eu? Nimica! Am dormit şi când doarme 

omul şti bine că nu face nimica.
Doamna Anica: Dar in mână ce ai?
Somnulescu: (Mirat.) 0 bucată dintr’o ciaşcă spartă? 

Ce va să zică asta?
Doamna Anica: Da, dintr’o ciaşcă spartă. Şi la pi

cioarele tale uite câte bucăţi. De te-ai fi spart tu în atâtea 
bucăţi!

Somnulescu: N’am idee scumpa mea, cum au putut să 
se întâmple lucrurile.

Doamna Anica: Aşa s’a întâmplat, că ai băut cafea.
Somnulescu: (Mirat.) Cafea ? Se poate!
Doamna Anica: Şi bând cafea, ai adormit.
Somnulescu: Adormit? Şi aceasta se poate.
Doamna Anica : Şi mi-ai spart cea mai frumoasă ciaşcă.
Somnulescu: îmi pare foarte rău, scumpa mea.
Doamna Anica: De‘ douăzeci de ani beau cafea din ea.
Somnulescu: Las’ că-ţi cumpăr alta.
Doamna Anica: Dar eră suvenire dela locotenentul 

care locuia atunci la noi.
Somnulescu: Aşa? D’apoi că dela acela mai ai tu şi 

alte suveniri şi cadouri.
Doamna Anica: (Cătră Mărioara.) Dar şi tu, pentruce 

ai dat somnurosului acestuia tocmai ciaşca mea?
Mărioara: Pentrucă... Fiindcă...
lancu: Pentrucă eră curată.
Mărioara: Da, tocmai atunci o ştersesem.
Doamna Anica: Mergi în bucătărie, nefericito!
Mărioara: (Iese.) (Va urma).
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Sfinţire <îe bisericii Prea Sfin

ţitul Episcop al Aradului loan 1. 
happ a săvârşit Dumineca trecută 
sfinţirea bisericii zidită de dânsul 
în Pocioveliţte, locul naşterii P rea
sfinţiei Sale. Au fost sărbări înăl
ţătoare.

*
„Congrua preoţim ei rom âne“. 

Sub titlul acesta publică ziarul „Bu
dapesti H írlap“ îu numărul de eri, 
Duminecă, un articol (scris de un 
pretins preot român), în care în mod 
tendenţios se expune felul cum se 
împarte congrua preoţimei gr. ort. 
din arhidieceză. Declarăm, şi pănă 
ne vom putea ocupa pe larg cu ar
ticolul, că cele cuprinse în articol 
cu privire la coDgrua preoţimei din 
arhidieceză, sunt neadevăruri şi scor
nituri răutăcioase.

*
Serbări îu familia regală română. 

Sâmbătă R serbat familia r e g a lă  româoă 
aniversarea a 13-a a naşterii principesei 
Eisnbeta. — Miercuri s’a celebrat ziua na
şterii principelui [Carol. Tânărul principe 
care e născut la 3 Octomvrie v. 1893 în 
castelul Peleş, Intră acum în al 14-lea an. 
La 16/29 Octomvrie îşi va serba ziua na
şterii principesa Maria a României care 
s’a născut în 29 Octomvrie 1875.

In favorul libertăţii de pressft. 
Ministrul de justiţie a scos din vigoare 
ordonanţa fostului ministru de justiţie 
Lányi în senzul căreia procurorii şi jude
cătorii de instrucţie confişcau foile şi ti
păriturile odioase guvernului chiar şi noa
ptea când se expedau pe poştă sau înainte 
de a fi expedate cu trenul.

Sfântul sinod al bisericii auto
cefale gr. ort. din România este 
convocat în sesiunea ordinară pe
12 Octomvrie v. la Bucureşti.

*

Masa studenţilor români din Bra
şov La 1 Octomvrie v. s’a deschis masa 
studenţilor români din Braşov în prezenţa 
membrilor comis unei administrative a a- 
cestei instituţiuni umanitare. Pentru anul 
acesta masa a fost plasată din nou la dl 
Dumitru Avrigeanu, care şi în anii trecuţi 
a oferit elevilor primiţi la masă un prânz
bun şi în toate priviuţele satisfăcător.

*

Ţărani osândiţi. Tribunalul din 
Oradia mare a pertractat în 15 Octomvrie 
procesul pornit împotriva ţăranilor Moise 
Coş, George Coş şi loan Berte acuzaţi 
că la alegerea trecută din Ţinea ar fi 
atacat pe jandarmi. Tribunalul i-a osândit 
pe toţi la închisoare cu toată apărarea 
strălucită a distinsului advocat Dr. Aurel 
Lazar. Moise Coş a fost osândit la 2 ani 
robie, George Coş la 8 luni temniţă şi loan
Berte la 3 luni temniţă.*

Constituire. Societatea de lectură 
„Fetru Maior* (Budapesta IX, strada Rá
day 20, III, 22.) s’a constituit în şedinţa 
din 13 Octomvrie n. în modul următor: 
Prezident: Petru Suciu, teolog abs., stud, 
în filos. vioe-prezident: Nicolae F. Negruţiu, 
stud. în filosofie, secretar: Subn C. Evu- 
ţian, stud. în filosofie, cassar: loan Jiar.u, 
stud. în drept., bibliotecar: Sunion Câm
pean, stud. în drept., vice-bibliotecar : Sa
bin Opreau, stud. la technicâ., controlor: 
Avram Sedeanu, stud. în filosofie., notari: 
loan Pop, stud. îu drept şi loan Ţeicu, stud, 
în medicină., econom: Adam lancu, stud, 
în medicină. Comisia literară: Petru Bucşan, 
stud. îu medicină, loan Duma, teolog abs., 
stud. în filosofie. Ştefan Hărăguş, teolog 
abs., stud. în drept. <S. Lupan stud. îu me
dicină. Constantin Roşcău, stud. în technică. 
Eugen lodoran, teolog abs., stud. în filo
sofie. loon Ifeicu, student în medicină. 
Comisia supraveghetoare: luliu Dan, stud. în 
drept. Romul Maxim, stud. în drept. Cor
nel Micloşi, stud. la tehnică,

Emigrările. Săptămâna trecută au 
sosit în America din Ungaria 1547 Slo
vaci, 254 Maghiari, 378 Croaţi, 276 Nemţi, 
şi 172 Români. *

Pertractarea procesului pornit con
tra atentatorilor dela Brănişca s’a amânat
pănă în Februarie anul viitor.*

Nimicirea unei comune prin foc.
In comuna Altstadt din Moravia s’a aprins 
Luni în 14 c. o casă. Din cauza secetei 
mari fooul s’a întins cu o repeziciune ui
mitoare, aşa că în câteva oare aproape 
întreaga comună a fost distrusă. Mai bine
de o sută de familii au rămas pe drumuri. •

Cehii pentru Björnsen. Luni s’a
ţinut în Piaga o consfătuire a represen- 
tanţilor partidelor politice cehe, a univer
sită ţi şi a altor corporaţuni, pentru a lua 
hotărârea în ce mod se muîţămească poe
tului norvegian pentru acţiunea sa în fa
vorul naţionalităţi'or din Ungaria. Adu
narea a hotărât să adreseze în numele po
porului ceh o adresă de mulţămită poetu
lui norvegian scrisă în limba franceză şi 
cehă. *

Ziarul soţiei contelui Tolstoi. So
ţia marelui scriitor rus Tolstoi, contesa 
Sofia Tolstoi a donat ziarul său de un 
conţinut foarte bogat bibliotecii museului 
istorio din Moscva. Ziarul cuprinde date 
preţioase pentru biografia scriitorului. Nu
mita bibliotecă e în posesiunea tuturor 
manuscriptelor lui Leo Tolstoi.

O catastrofă îngrozitoare pe mare. 
In 28 Septemvrie s’a aprins lângă insu
lele Azorioe un vapor numit Guilia al so
cietăţii de marină austro-americană. Pe 
acest vapor erau la 800 emigraţi, cei mai 
mulţi din Austria. Vaporul s’a aprins 
noaptea. O panică grozavă i-a cuprins pe 
oâlători la vederea focului, fiecare alerga 
se scape pe luntrile de salvare. Iu acea
stă încuroală mulţi copii şi femei au fost 
strivite şi călcate în pioioare de ceio» vo
iau să-şi mântuiască viaţa. Matrozii au 
putut fi opriţi la stângerea focului numai 
ameninţaţi cu revolverul de căpitanul va
porului. Le-a şi succes a stânge focul şi 
să ducă vaporul în apropierea insulelor 
Azorice, de unde le-a venit ajutor neno
rociţilor. Multe persoane au murit în în
vălmăşeală, mai aies feme' şi copii, alţii 
au fost grav răniţi. Aceştia au fost trans
portaţi pe insule şi duşi în spitale, unde 
li se dă îngrijirile necesare. Intre călă
tori sunt mulţi din Ungaria.*

Dar pentru biserică. Domnul Dimi- 
trie Perşoiu, domiciliat îu Brăila şi soţia 
dsale Zoe, au binevoit a cumpăra pe 
seama biserioei din Mikoujfalu două sfeş
nice mari de lemn, lucrate cu multă mă- 
estrie de dl Brenriu, cântăreţ la biserica 
Sf. Nicolae din Braşov, precum şi o can
delă frumoasă de argint, toate în preţ de 
100 oor. Tot acestei familii avem a mul- 
ţămi zidirea biserioei din Doboli inferior, 
cere este mândria tractului Treiscaunelor. 
Primească deci şi pe această cale mulţă- 
m itele  credincioşilor noştri, cari roagă pe 
atotputernioul Dumnezeu să le răsplătească 
fapta creştinească cu bine şi să-i ţină în
tru mulţi şi fericiţi ani. In numele corni
tetului parohial: Aug Cosma, paroh.

*
Foc îngrozitor. In comuna Porum- 

baoul superior-răsăritean din oomitatul Fă
găraş s’a iscat Miercuri în 3/16 Octomvrie 
a. o. pe la 10 oare r. m. un foc îngrozi
tor pref’ăcând — în interval de vre-o 4 
oare — 8 oase şi 10 şiuri în cenuse cu 
tot ce se afla întrânsele. Focul s’a produs 
de neşte copii, cari s’au jucat cu chibrite 
pe la şură. Dintre edificiile arse, cari mai 
toate au fost acoperite ou pac, nici unul 
n’a fost asigurat. La stâugerea focului au 
venit pompierii din comunele învecinate, 
Sărata şi Porumbacul inferior, cari au a- 
jutat foarte mult ou tulumbele (pompele) 
lor. Şi comuna noastră are tulumbă, dar 
câad a vrut să o pună în aplicare s’a stri
cat (de cumva n’a fost stricată de mai 
nainte). Pompierilor din comunele sus a- 
mintite, Sărata şi Porumbacul inferior, 
pentru ajutorul dat şi pe această oale le 
exprim mulţămită. Iu numele nenorociţilor 
indivizi, — cărora le-a ars toată agoni
seala acestui an, fiind adunate chiar şi 
cucuruzele, apelez la obştea creştină spre 
a le veni în ajutor, fie cu orice: haine, 
bucate sau bani, spre a se distribui celor 
nenorociţi. Ofertele benevole rog a se tri
mite oficiului parohial gr. or. din sus nu
mita comună u p. Porumbacul inferior.
Nicolau Solomon, paroh gr. or.*

Clădiri economice în flăcări. Ni 
se scriu următoarele: „In comuna Vima- 
mică, tractul „Cetăţii de [peatră* Mercuri 
în 15 Octomvrie n. dimineaţa pe la orele 
4l/a s’a iscat foc în clădirile eoonomice 
ale economului Cionca Ioau. Focul a cu
prins repede şura, grajdul, de unde flăcă
rile duse de vântul puternic au cuprins 
şi casa şi clădirile economului Perce Iri
náié. In Vs oară toate clădirile şi recoltele 
adunate au fost prefăcute îu cenuşe, aşa 
încât bieţii economi au rămas fără nimic. 
Nioi unul nici altul nu şi-a fost asigurat,
nici edificiile nici recoltele oontra fopulai*. *

Cei 7 ani slabi. Se sorié din Kairo 
că în cercul învăţaţilor cari se ocupă 
ou studiarea bibliei a produs mare senzaţie 
descoperirea egiptologului cunoscut Brug- 
sch bej. Brugsch bej a descifrat hierogli
fele monumentale ale unei biblii din evul 
XVII înainte de Cristos, că pe vremea aceea 
pentru fructificarea pământului era de li
psă esundarea Nilului oare nu s’a întâm
plat 7 ani unul după altul, din oare cauză

în Egipet a domnit o foamete îndelun
gată. Să ştie că anul 1700 înainte de Cri
stos e datul începutului celor 7 ani slabi 
de care vorbeşte Geneza. Această desco
perire dă acestei părţi din biblie un 
crezământ istoric.

PAKTEA UTERARÄ.
„Biblioteca Copiilor şi a Tinerimei“,

de doamna A. O. Maior, volumul 3. Sibiiu, 
96 pag'ni. Preţul 1 cor., pentru România 1 

leu 30 bani.
Anunţăm ou plăcere apariţia noului 

volum din biblioteoa doamnei A. O. Maior, 
menită să ne facă cele mai buce servicii. 
Astăzi, când şcoalele ne sunt pereclitate, 
şi dacă nu se schimbă lucrurile spre bine 
e numai chestie de timp când ni se 
vor închide; astăzi, când orice mişcare, 
nu politică, naţională, ci ou’-at culturală 
a noastră e privită ou ochi răi şi e 
suspiţiouată oa făcută în contra interese
lor statului: trebuo bine să ne gândim la 
ziua de mâne, când întreaga noastră 
manifestaţiune culturală-naţională se va 
putea face numai îu cercul restrâns fami
liar, şi pentru aceste zile grele trebue să 
ne aprovisionăm din vreme cu mijloacele 
şi cu armele necesare de a ne apăra, con
serva şi cultiva limba şi naţionalitatea, cel 
puţin în familie, eu ajutoriul mamdor ro
mâne. Pentru el# se sooate deci „ Biblioteca 
Copiilor şi a Tinerimeiu, pentruca atunci, 
când în şcoală copilaşii lor nu vor mai 
auzi graiu românesc, să-i pună acasă să 
cetească româneşte, ori să le oeteasoă ele, 
pentruca să nu-şi uite limba!. Scopul p® care 
îl are în veder# doamna A. O. Maior cu 
editarea „Bibliotecei copiilor şi a tinerimei* 
e deci unul din cele mai frumoase, şi în
treprinderea merită sprijinul tuturor Ro
mânilor îngrijoraţi de viitorul neamului 
lor. O recomandăm cu căldură cetitorilor 
ziarului nostru, dând acum cuvântul unui 
părinte, care ne sorié despre noul volum 
al doamnei A. O. Maior următoarele:

In editura „Luceafărului“ la Sibiiu a 
apărut , sub îngrijirea dlui O. O. Tftslă- 
uanu, volumul al III lea din „Biblioteca co
piilor şi a tinerimei* de A. O. Maior.

Volumul al treilea!
Aşadar această încercare atât de vred

nică de laudă şi înourajare nu s’a oprit la 
primul volum, ci a mers progresând mai 
departe şi a ajuns la acest al 3-lea voi., 
a cărui valoare incontestabilă ne dă drep
tul să sperăm, oă va prinde rădăcini adânci 
şi că de aci înainte vom avea regulat cel 
puţin două volume pe fiecare an pentru 
copii şi tinerimea noastră pănă acum atât 
de negl'iată în ce priveşte hetura sănătoasă 
şi potrivită vârstei fragede.

Volumul solid legat în scoarţe roşii 
cu imprimat alb se înfăţişează frumos. 
Dar poveştile ce conţine şi admirabilele 
ilustraţiuni, sânt de o miie de ori mai fru
moase, iar alegerea lor dovedeşte odată 
mai mult priceperea literară şi bunul gust 
de care dl O. O. Tăslăuanu ne-a dat şi 
mai nainte destule dovazi în redactarea 
„Luceafărului“.

Pentruca părinţii, eduoătoarele, pro
fesorii şi învăţătorii şi toţi _cei cari sunt 
preocupaţi şi de eduoaţia sufletească a co
piilor şi a tmermai să-şi facă o idee lim
pede de valoarea acestei preţioase biblio
teci, voiu înşira pe scurt conţinutul vo
lumului III. pe oare-1 am înaintea ochilor.

1. Volumul se începe cu o poveste 
de Crăciun „Nicuşor“, de Al. 1 Brătescu- 
Voineşti. O poveste, care nu numai pe co
pii, dar de sigur şi pe părinţi va trebui 
să-i înduioşeze şi să-i impresioneze, fă- 
cându-i mai buni şi mai miloşi.

2. „Moş-Crăciun*, o poesie de poetul 
Odavian Goga, care în câteva strofe nes
pus de drăgălaşe, oa un bunic glumeţ le 
povesteşte copiilor cum se faoe de-i cu
noaşte Moş-Crăoiun pe toţi.

3. In versuri scurte şi uşoare o mi
nunată poveste de Maria Cunţan „Vultur 
împărat11.

4. „Cea din urmă lecţie* de Daudet, 
perfect tradusă de 1. A. Basarabescu.

5. „Fusul Maicii Domnului* poveste 
frumoasă, care îndeamnă la hărnicie, de 
A. C. Maior.

6. Una dintre cele mai frumoase 
podoabe ale volumului e: „Povestea descă
lecatului în care dl Mihail Sadoveonu spune 
cum s’au aşezat Românii pe malul Du
nării.

7. „America* de A. O. Maior, o piesă 
în două acte, pe care o poate juca tine
rimea eu copii împreună. Eroul piesei 
este un copil ai cărui părinţi s’au prăpă
dit în „America* lăsându-1 cerşetor şi oare 
la urmă îşi regăseşte bunicul.

8. O minunată şi plină de haz po
veste intuitivă despre „Făţăniile unui 
gândac*.

9. Volumul sa încheie cu o gâcitoare 
în versuri, pe care cetitorii au s’o des- 
lege tot în versuri iar cei mai buni îţ) 
deslegători au dreptul la un premiu.

Ilustraţiunile îu număr do 20 sunt 
cât se poate de frumoase şi potrivite.

Acesta este noul volum din „Biblioteca 
Copiilor şi a 1 m trinvi pentru care nu pu
tem de cât să mulţămim Dnei A. O. Ma
ior iuiţiatoarea, şi dlui O C. Tăslăuanu, 
priceputul alcătuitor, cât şi dlor colabo
ratori Brătescu, Cunţan, Sadoveanu, Goga şi 
Basarabescu, toţi scriitori de frunte, cari 
şi-au dat sprijinul când a fost vorba de 
oei mioi şi de tinerime.

Şi noi, părinţii, vom sprijini lucrarea, 
căoi interesul nostru este, oa volumele s& 
apară tot mai dese şi mai frumoase.

Un părinte.

Cărţi şi reviste.
A apărut Noua lege şcolară. Arti

colul de lege XXVII dm 1907 referitor la 
raporturile de drept ale şcoalelor nesusţi
nute de stat şi la competinţele învăţăto
rilor aplicaţi la aceste şcoale. Traduoere 
de Lazvr Tritean, referent şoolar. O reoo- 
maudăm preoţilor şi învăţătorilor precum 
şi tuturor bărbaţilor cari se interesează de 
soartea şcoalelor noastre. Traduoerea e 
făcută într-o limbă curată româneasoă şi 
pe înţelesul tuturor. Preţul 1 cor. 20 bani. 
Nagyszeben — Sibiiu. Tiparul tipografiei 
arhidieoezane, 1907.

„Calendarul Naţional“ întocmit de 
rşdacţia „Foii Interesante“ din Orăştie, a 
apărut şi se poate procura pentru preţul 
de 36 fileri, plus 5 fileri pentru porto. Are 
multe şi interesante ilustraţiuni din răs- 
boiul Romanilor cu Dacii, popoarele din 
oari s’a zămislit neamul nostru românesc, 
şi din vieaţa de azi a Românilor şi a al
tor neamuri şi are material de cetit foarte 
interesant. Să se ceară dela administraţia 
foii „Libertatea* din Orăştie (Szász-Város).

*

„îngrijirea vinului“, poveţe prac
tice pentru micii vieri, de Nicolae Simu- 
lescu, cu 20 figuri în text. Preţul 30 fii. 
plus 8 fileri porto. Cuprinsul: 1. Culesu. 
2. Tesouirea. 3. Treverele. 4. Rachiul de 
trevere. 5. Liurul. 6. Părţile aloătuitoare 
ale mustului. 7. Prefacerea mustului în 
vin 8. Vinul. 9. îndreptarea mustului şi a 
vinului. 10. Boalele şi scăderile vinului: 
a) Floarea; b) Oţăţirea; c) Inăcrirea; d) 
întinderea; e) Amărala gustului; f)  Per- 
derea coloarei; g) Coloarea vânătă-bru- 
netă; h) Muoezala; i) Miros de bute; j) 
Gustul de fum; l) Mirosul de ou stricat. 
De vânzare la administraţia revistei „Bu
nul Econom“ în Orăştie (Szász-Város) şi 
la autor în Merourea (Szerdahely) comita
tul Sibiiu.

#
„Cartea de Aur** voi. IV .

A apărut voi. IV din „Cartea de Aur, 
sau luptele politice-naţionale ale Româ
nilor de sub coroana u n g a r ă de Teodor 
J/. Păcăţian. In volumul acesta sunt 
publicate vorbirile deputaţilor ro
mâni rostite în dieta ţării în sesiu
nea. parlamentară din anii 1865—68, 
şi e dată în întregime, după notele 
stenografice, discuţia asupra legii de 
naţionalităţi, votată la finea acestei 
sesiuni. La finea volumului e dată 
apoi şi lista abonaţilor. Volumul are 
864 pagini, formatul celoralalte vo
lume, şi costă 10 cor. exemp. broşat, 
12 coroane cel legat. Cu acelaşi preţ 
se dau şi celelalte volume anteri
oare. Comandate toate volumele 
deodată, se acordă, la cerere, înle
snire de plată, care se poate face 
în rate lunare. A se adresă autoru
lui publicaţiunii, în Sibiiu, (Nagy
szeben).

Teatru.
Luni: Die grosse Gemeinde, comedie. 
Marţi: Der Hund von BasJcerville.

Pe părinţi îi surprinde
când dau primadată Emulsiunea lui SCOTT 
copiilor cari sufer de boala englezească. Emul
siunea lui SCOTT face pe copii foarte repede 
sănătoşi şi robeşti. 9 (276) 1—4

întăreşte oasele
şi contribue la întreaga desvoltare. Un astfel 
de rezultat însă se poate ajunge numai prin

f
un mijloc într’adevăr bun. „Scott“ 
conţine peste tot numai părţi din 
calitatea cea mai bună şi expe
rienţa extraordinară Scoţiană de- 
efectuire face posibil, ca efectul 
să se mărească, şi ca „SCOTT“ 
pentru tineri şi bătrâni să fie uşor 
de mistuit, chiar şi pentru copii a

V eritab il num a i w w 1
ouaceastă,marc«,căror aparenţă se pare dubioasă.
— P escaru l — ca ' , , ,
semndo garanţiePreţul unei sticle originale C 25tt.
al iui bcorr.lor De cumpărat îu toate farmaciile#
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Nr. 1069—1907 [300] 1—3
C o n c u r s .

Pentru îndeplinirea postului de capelan 
cu drept de succesiune pe lângă bătrânul şi 
neputinciosul paroh loan Popovici din parohia 
de clasa a Il-a Săsăuş, pe basa ordinului 
Preaveneratului Consistor arhidiecezan dtto
29 August a. c., Nr. 9073 Bis., se publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele ce aduce parohia, 
afară de congruă.

Doritorii de a reflecta la acest post vor 
avea a-şi aşterne cererile de concurs, instruite 
conform normelor în vigoare, la oficiul pro- 
topresbiteral subscris şi cu previa încuno- 
ştinţare a acestuia a se prezenta în vre-o Du
minecă ori sărbătoare în biserica de acolo 
pentru a cânta respective a celebra şi cu
vânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or.
Agnita, 24 Septemvrie 1907.

lo u c li im  M u n tean
_________protopreabiter._______

”  Nr. 126—1907 [299] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului vacant de 
paroh în Vălcele-rele, din tractul Haţegului, 
prin aceasta se escrie concurg cu termin de
30 zile déla prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele în această parohie de 
clasa a III a, sunt cele fasionate în coala B, 
pentru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii să-şi trimită cererile cu do
cumentele prescrise în terminul indicat, sub
semnatului oficiu protopresbiteral, având a se 
prezenta cu 8 zile înainte de alegere în bi
serică, spre a cânta şi predica respective ce
lebra.

Haţeg, 28 Septemvrie 1907.
In conţelegere cu comitetul parohial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Haţe

gului.
T i tu  V. Cili ea ja

protopreabiter.____
IiO eiiri lib e re . La şcoala de muzică, 

Kaiser, din Viena se pot ocupa pentru al 34-lea an 
şcolar, mai multe locuri libere de tot, sau pe 
jumătate libere. Conferirea locurilor acelora, de
pinde dela ministerul ces. reg. de răsboiu, 
(Fundaţiunea împăratul Francisc Iosif) dela 
oraşul Viena, dela reuniunea oficianţilor de 
tren din Austria, dela reuniunea învăţătorilor 
şi dela direcţiunea institutului. Copiii profe
sorilor sau dascălilor publici din monarhia 
austro-ungară, beneficiază de o reducere de 
33% a didactrului şcolar. Prospectul amă
nunţit al institutelor, a căror plan de învăţă
mânt se extinde peste toate ramurile artei 
muzicale inclusive opera, so trimite la dorinţă 
fără spese prin cancelaria institutului, Viena, 
VII/,. [302] 1 -3

Nr. 472—1907 [294] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea parohiei vacante de 
clasa a III a din Brădăţel cu filiile Runcşor 
şi Vica, protopresbiteratul Iliéi, pe baza or
dinului consistorial dtto 17 Iulie a c. Nr. 
7578 Bis., prin aceasta se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în coala B, pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a-şi înainta suplicele in
struite conform normelor în vigoare subsem
natului oficiu în terminul deschis, şi până in
clusive 8 zile înainte de sinodul parohial elec
toral se pot înfăţişa înaintea alegătorilor pen
tru a cânta resp. a oficia şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Iliéi, 
în conţelegere cu comitetul parohial concer- 
nent.

Ilia, 20 Septemvrie 1907.
George Oprea

protopresbiter

aleasă,
'  Iiferează 

în cea mai bogată cantitate, fiirma
Kokeltaler

Erste Rebenveredlungsanlage
recunoscută deja de ani ca cea dintâiu 

şi cea mai solidă.
P roprie tar: F B ,  C A S P A B I ,  

Mediaş, Nr. 59. (Ardeal).
Rog cereţi listă pentru preţuri ilustrată! 
Lista pentru preţuri conţine scrisori de 
recunoştinţă din toate părţile ţării Prin 
urmare se poate fiecare proprietar de 
vie, înainte de a face comanda, încre
dinţa despre promptitudinea firmei şi 
bunătatea materialului. [301] 1—40

♦ ♦ ♦ ♦
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L u a ţi b in e  seam ă, la  a c e a s ta !

LAVAL IT
scu tit prin lege,

coloritură desinfecţionătoare 
pentru eşitori şi pissoire. 

Coloritură pentru păreţi, scocuri şi îieli.
De mare însemnătate a tâ t pentru 
eşitorile din şcoli, diregătorii, spitale, 
cafenele, restaurante cât şi pentru 
pissoirele publice sau private din 
locuri închise, şi din grădini publice1.

Reînnoire ajunge odată la  lună. ....... —
1 kilogram  este destul pentru 2—3 m etri cubici.

Această coloritură cruţă clăteala cu apă, 
care e toarte scumpă şi care afară de 
aceea nu desinfecţionează nicicând, o o o

Pissoirele şi eşitorile le face cu totul fără miros.
Spre vânzare numai direct la :

Gustav Ziegler, măestru lăcătuş.
[285] 3—3 Sibiiu. Bruckenthalgasşe.
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F A B R I C A  D E  A C I D  C A R B O N I C  m
a Iui 1IUSCHOIG din BUZIASFÜRDŐ

.... aranjată modern —..... lurnisează prompt afară de cartel, orice cantitate de
=  A C I D  C A R B O N I C  =

n a t u r a l ,  curat  c l i emic  şi f luid,
din isvoarele de acid carbonic din Buziaş, cari sunt renumite 
în toată lumea prin producţiunea de sodă pentru cârcimari 

ţi pentru alte scopuri industriale.
OX nn  co  rn n fn n r lo  cu acidul cftrbonic artificial, care e ö d  nu  So COnTUnUc mn[j mai puţin veritabil.

Serviciul este de încredere şi 
foarte constienţios

APA MINERALĂ ş i VINDECĂTOARE
din B U Z I A S F Ü B D Ő

se c a p ă t ă  în s t i c l e  de 1/l şi Va l i t ru.
S u c c e s e le  la  v in d e c a r e a  d u r e r ilo r  de in im ă ,

de r ă ru n c h i s i  d e  b e s ic ă  s u n t  n e în tr e c u te  ■ ■ ■

Apă de masă de prima clasă!
Informaţiuni dă cu cea mai mare promptitudine:

Fabrica de acid carbonic şi speditőrül de 
apă minerală a lui Muschong din Buziasfürdö.

Adresa pentru telegr. este: Muschong Buziasfürdö. — Inter. Telefon 18.

Cruce sau stea duplă eiecîro-mapetică
Patent

Nu e crucea lui Volta!

vindeca şi învioreză
Nr. 86967.

Nu e mijloc secret!

pe lângă garanţie.
D eosebită atenţiune e a se  da îinprejurărei, că acest

aparat v indecă bole vech i de 20  ani.
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, neuralgie îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţâuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picioare, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor boale cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi oricine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimit banii. — Unde orice încercare s’a constatat zadarnică, rog aproba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să 
se confunde cu aparatul „ Volta* deoarece „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oticios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în. genere cunoscut, 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro magnetice o recomandă în deosebi.

Preţul aparatului mare e cor. 8 —
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 6
folosibil la copii şi femei de constituţie 

foarte slabă. [11] 6
Espediţie din centru şi locui de véncjare pentru ţâră şi străinătate e:

V/27, strada Vadász 34 colţul.MÜLLER ALBERT, Budapesta,

Nr. 588—1907 [297] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului al doilea nou 
înfiinţat de învăţător dela şcoala poporală 
confesională gr. or. română din Porumbacul- 
superior apusean, protopresbiteratul Avrigului 
se escrie prin aceasta concurs cu termin de 
15 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt salarul anual de 600 coroane, şi anume 
din folosinţa unui pământ suma de 200 cor., 
din repartiţie 100 coroane, iar restul din aju
torul ce şe va cere dela stat, cuartir şi lemne 
pentru foc.

Doritorii de a ocupa acest post să şi 
subştearnă cererile concursuale instruite con
form legilor în vigoare la subscrisul oficiu 
protopresbiteral gr. or. în Avrig (posta 
Ayrig, Felek, Szebenvármegye), pănă la ter
minul susindicat, având a se prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la sfânta biserică 
spre a face cunoştinţă cu poporul şi referin
ţele locale.

Avrig, 24 Septemvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avri

gului, în conţelegere cu comitetul parohial 
competent.

Ioau Câmlen
protopresbiter.

C L I N
din strada Cisnădiei Nr. 28 este de 
vânzare sub condiţiuni favorabile. 
Capitalul de lipsă 20000 cor. De
sluşiri se dau în cofetăria S t a t t l n .  

[303] 2—3

Nr. 96 — 1907 of. par. [292] 3—3
P u b lica re  de lic ita ţie .

Comitetul parohial din comuna 
bisericească gr. ort. Ocolişul-mare, 
protopresbiteratul Lupşa, dă în în
treprindere edificarea bisericei din 
loc, pe calea licitaţiunei publice mi- 
nuende, care se va ţinea în localul 
şcoalei din loc Duminecă, în 1 1I2 4 . 
Noemvrie igof, la /  (una) oară p. m.

Preţul de strigare statorit în 
preliminariu: cor. 23,861-21. *

Material b ru t: peatra, cărămida 
şi lemnul de brad şi stejariu le pune 
la dispoziţie comuna bisericească.

La licitaţie se admit măestrii 
de clădiri, cari depun vádiul de 10% 
în bani ori hârtii de valoare, şi de
clară în scris, că au cetit şi înţeles 
condiţiunile de licitaţie şi se supun 
lor. Oferte închise încă se pot îna
inta pănă la oarele 12 din ziua de 
licitaţie, adresate oficiului parohial. 
Se vor considera însă numai dacă 
conţin vádiul şi declaraţie despre 
cunoaşterea condiţiilor de licitare.

Comitetului îi stă în drept a 
concrede cu lucrarea pe oricare 
dintre licitanţi, fără a-şi motiva pro
cedura.

Rezultatul licitaţiei întră în pu
tere de drept numai după aproba
rea lui prin Preaveneratul Consistor 
arhidiecezan.

Planul şi preliminarul de spese 
aprobat de Preaveneratul Conzistor 
arhidiecezan cu datul de 24 Fe
bruarie 1907, Nr. 1964 Epitr. precum 
şi condiţiunile de licitaţie se pot 
vedea în cancelaria oficiului paro
hial din loc.

Ocolişul-mare, în 10 Septemvrie 
1907.

Nestor Manciu
paroh gr. or., prezidentul com. parohial.

Andr. Muntean loan Muntean
notarul comit, parohial. epitrop.

Văzut:
Vasile Gan
protopresbiter.

A v is  d o m n ilo r  în v ă ţă to r i!
Dela Librăria arhidiecezană. se pot 

procură Tabelele de iiiiufţiuiie  
Hiilzel, adecă cele patru anotimpuri 
şi casa ţărănească, trase pe pânză 6 .6 0  
cor., provăzute cu beţişoare sas şi jos 
á 8*60 cor. Seria completă, trasă 
pe pânză cu beţişoare 4L3 cor., plas 
porto 92 fileri.
’T H i M M M M  fT T i-rrrrrrvvT  1 n  m  »1

Redactor responsabil Teodor. V. Păcăţian. Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezan».


